



Un telegrama de Stalin al Partido Comunista español

Moscú, 16. -- Contestando al telegrama de salutación del Comité Central del Partido Comunista Español, Stalin ha enviado al secretario del Comité Central del Partido Comunista de España, José Díaz, el siguiente telegrama: "LOS TRABAJADORES DE LA UNIÓN SOVIÉTICA, AL AYUDAR EN LO POSIBLE A LAS MASAS REVOLUCIONARIAS DE ESPAÑA, NO HACEN MAS QUE CUMPLIR CON SU DEBER. SE DAN CUENTA DE QUE LIBERAR ESPAÑA DE LA OPRESIÓN DE LOS REACCIONARIOS FASCISTAS NO ES ASUNTO PRIVATIVO DE LOS ESPAÑOLES, SINO LA CAUSA COMUN DE TODA LA HUMANIDAD AVANZADA Y PROGRESIVA. SALUDOS FRATERNALES.--J. STALIN."

Aplastando al fascismo

Los gudarís de los batallones "Meabe" y "Larrañaga", cubren de gloria inmarcesible el pabellón de Euskadi, batiéndose en Asturias con la morisma mercenaria

Una necesidad urgente de Euskadi: la nacionalización de las redes ferroviarias. -- Al habla con el Jefe de la Sección de Ferrocarriles, camarada Tomás Fernández

Una decisión justa

Las Juventudes Socialistas Unificadas se transforman en un Organismo Nacional de Euskadi

Por ARSENIO BUENO.

El marxista de Euskadi ha comprendido políticamente la opresión que por sus propias peculiaridades se caracteriza en su pedida a las exigencias opresoras de un imperalismo de la historia la ha tenido sometida bajo su férula política. Nación digna de ser liberada del imperialismo central de modo de que el propio Gobierno, legalmente constituido de la haya concedido su carta autonómica.

Nuestro Partido Comunista siempre prestó gran atención al problema nacional, luchando de acuerdo con la I. C. por la liberación nacional y social, hasta su reparación total de los Gobiernos opresores, de todas aquellas pequeñas nacionalidades oprimidas por el imperialismo internacional. Y comprendiéndolo así nuestro Partido hace a bastante tiempo se constituyó en Partido Comunista de Euskadi.

Los segundos en imitar nuestra justa política de reconocimiento, de que vivimos en un pueblo oprimido, han sido las Juventudes Socialistas Unificadas de nuestro pueblo euskadiano. Y a tal efecto se han reunido para darse una instrucción adecuada, como marxistas-leninistas que corresponde como organismo político de la juventud trabajadora revolucionaria de Euskadi.

Los jóvenes socialistas marxistas-leninistas han comprendido con una claridad meridiana cuál es su papel como juventud revolucionaria dentro de Euskadi para luchar contra el imperialismo invasor antes, ahora y después de la guerra civil, ligando sus actividades al propio movimiento revolucionario de las masas trabajadoras y antifascistas de España y Catalunya. La juventud marxista revolucionaria de Euskadi ha comprendido su papel y con un sentido claro de internacionalismo proletario se ha transformado en un órgano oficial de la juventud trabajadora del país basko.

Hemos asistido, con orgullo, a las tareas de la Conferencia juvenil marxista donde se ha dado forma orgánica a este organismo, como representación oficial dentro de Euskadi, de las Juventudes Socialistas Unificadas. Hemos escuchado, con gran atención, los informes de los jóvenes que daban una nueva pauta para el futuro a la línea política que con una actividad viva han de tener, reconociendo las propias necesidades de nuestro pueblo, sus peculiaridades, así como las aspiraciones de liberación nacional y social que sienten las amplias masas del país.

La juventud marxista comprendió primero la necesidad de unificar sus fuerzas fusionándose las Juventudes Comunistas y Socialistas en un órgano nacional. Más tarde ha sabido comprender, después de un análisis profundo, el problema nacional.

Jóvenes socialistas unificados de Euskadi: Habéis dado un paso firme para el futuro como fuerza consciente y guía de la juventud trabajadora de Euskadi. Sois la vanguardia revolucionaria de la juventud trabajadora vasca. ¡Adelante! ¡Que la dialéctica marxista-leninista sea vuestra guía! ¡Mirando al presente, atendiendo con ardor revolucionario a las necesidades del momento, el porvenir es vuestro! ¡Sois, con los adultos, los forjadores de un mundo nuevo donde habéis de disfrutar de una vida alegre y cómoda! ¡Sois los hombres del mañana!

¡Adelante, jóvenes, adelante!! ¡Vuestro ardor juvenil, vuestro heroísmo revolucionario, hará emudecer a los que se opongan en vuestro camino! ¡Como marxistas revolucionarios, tener fe en el triunfo y venceréis!

DE NUMERO A NUMERO

La afirmación por nosotros adelantada en nuestro número anterior de que las luchas de Asturias se elevaban por mucho al plano provincial, adquiere cada día mayor relieve.

Las batallas implacables, épicas, continúan. Y no sólo el enemigo concentra allí sus mejores elementos--creemos que la columna Yagüe--sino que nosotros, en justa reciprocidad, le imitamos.

Los intereses que allí se ventilan son, entre otros, los de Euskadi, la libertad de Euskadi. Y de Euskadi han salido a combatir la morisma sus mejores tropas: el joven batallón "Meabe", y con él las veteranas, las aguerridas falanges del Batallón "Larrañaga"--antiguas M. A. O. C. de Gipuzkoa--conocidas en todos los frentes de Euskadi por el "Tercio Rojo", título que su entereza, y su acometividad han merecido del pueblo.

Con ellos marcha también una cabeza, un corazón, un jefe de cuerpo entero, cuyo prestigio, ganado en tres meses de campaña en la que le tocó cargar con la máxima responsabilidad de nuestro país, se ha hecho indiscutible para todo combatiente: el comandante Jesús Larrañaga.

En la información se verá cuál ha sido el comportamiento de estas fuerzas vascas. Un capitán y varios milicianos del Batallón "Larrañaga", muertos al día siguiente de llegar, dan fe de que supieron luchar con heroísmo.

Pero aunque caídos en Asturias, por Euskadi, por su país, han muerto. A Euskadi no sólo se defiende desde dentro de sus fronteras; muchas veces salir de ellas es la única forma de hacerlo con eficacia. Y "Meabe" y "Larrañaga", nombres de dos vascos insignes, nombres que nos llegan en este día mezclados a las noticias optimistas del frente asturiano, serán para siempre la prueba de que en una hora indudablemente grave se supo combatir.

(Sigue en la página segunda).

Los abusos de las Compañías de vías férreas. -- Sus importantes débitos al Estado. Dicen que pierden, pero no sueltan el negocio. -- La nacionalización favorecería los intereses del frente



Nuestro camarada Tomás Fernández, del que tan interesantes declaraciones publicamos en el presente número.

Estoy hablando con un grupo de camaradas en el rellano de la Consejería de Obras Públicas. Se acerca a nosotros un muchacho de unos 27 años, alto, bien parecido, envuelto en el honroso buzo. Me dicen que es Tomás Fernández, ferroviario, muy inteligente, y que está de jefe de la Sección de Ferrocarriles del Departamento de Obras Públicas. Le abordo decidido.

—Oye, camarada, ¿no podrías decir algo para EUSKADI ROJA?

—De qué quieres que te diga yo nada?

—Del problema ferroviario, por ejemplo.

—¡Uy! Es uno de los problemas más fundamentales que tiene planteado en la

actualidad el Gobierno vasco, y de más difícil solución dentro del marco de empresa privada en que hoy se desenvuelven los ferrocarriles.

—Pues, ¿qué es lo que pasa?

—Que, por la mala organización de sus servicios, las empresas ferroviarias atraviesan una situación gravísima. Por otra parte, la crisis mundial, producto de la sociedad capitalista y acentuada en los últimos años, repercutió de manera considerable en el transporte ferroviario, sin que las medidas tomadas por los gobernantes españoles sirviesen para nada.

—Pero, si se hablaba tanto de "política ferroviaria"...

—¡Quita de ahí! Había, sí, una "política ferroviaria", pero los elementos fiscalizadores de los Gobiernos en ferrocarriles la enfocaban no al servicio de los intereses de la nación, sino al de las empresas ferroviarias. Sobre todo, en el nefasto bienio negro, al calor de la situación, se cometieron formidables abusos. Así, los anticipos concedidos por el Estado, con el pretexto de adquisición de modernos materiales, nuevas construcciones y demás, iban a parar a las cajas fuertes de unos cuantos tirabuzones industriales, sin que participasen de ellos los ferroviarios, ni los usuarios del ferrocarril.

—Y en Euskadi, ¿sucede lo mismo?

—Exactamente igual.

—Entonces, ¿tú qué opinas?

—¿Yo? Que el Gobierno provisional de Euskadi debe ir directamente y sin dilación a la incautación de todas las empresas ferroviarias del país.

—Exponme las razones.

—Fíjate. Se suprimirían las trece compañías ferroviarias con sus correspondientes Consejos de Administración, que atraviesan el territorio vasco, modificándose los servicios, suprimiéndose los empalmes, cambios de material, transmisiones y todo lo relacionado con la recepción y entrega de mercancías de una compañía a otra. Euskadi se encontraría con un buen negocio.

(Pasa a segunda página.)

LA AGRICULTURA Y EL FRENTE

Los campesinos venderán sus productos para los combatientes que defienden de sus explotadores

Madrid. -- El ministro de Agricultura, nuestro camarada Uribe, ha sido autorizado por el Consejo para efectuar la compra directamente a los campesinos de todos los productos necesarios para el conveniente abastecimiento de los combatientes antifascistas.

Este acuerdo, propuesto por Uribe, no sólo elimina a los intermediarios almacenistas que antes acaparaban la producción en perjuicio del campesino, sino que, al mismo tiempo que éste garantizaba la venta de sus productos a precio no inferior al de toma, pone de manifiesto el interés primordial de las autoridades por el bienestar de las tropas leales.

La Internacional Comunista invita a la II Internacional para una acción conjunta contra el bloqueo al Gobierno legítimo de España, y recibe una contestación lamentable

Por odio al fascismo y por amor a su tierra, los socialistas de Euskadi, deben presionar a sus dirigentes mundiales para que cambien de actitud

Nuestros camaradas Marco Cachin y Maurice Thorez dirigieron en nombre de la Internacional Comunista a la II Internacional una llamada urgente con objeto de organizar de manera eficiente la ayuda a los antifascistas españoles y de realizar una acción conjunta que rompiese el bloqueo que padece el Gobierno legítimo de España. He aquí la contestación que recibieron:

"Bruselas, 7 de octubre de 1936. A los camaradas Marcel Cachin y Maurice Thorez.

Queridos camaradas: Acabo de recibir en este momento vuestra carta, con fecha 6, a la vez que "L'Humanité", que la publica. Informaré inmediatamente al camarada De Broukère, que se encuentra esta se-

mana en el Congreso del Partido Laborista de Edimburgo, de vuestra carta. Como yo debo marchar de viaje el viernes, por una semana, me alegro que me sea posible asistir a la entrevista; pero ruego al camarada De Broukère que se ponga en comunicación con ustedes a su vuelta de Inglaterra.

Sin entrar en el examen concreto de la cuestión que ustedes plantean, me permito recordarles que--como ya sabrán por la Prensa--la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional han celebrado hace diez días una gran conferencia común para examinar la acción en favor de España, en la que los camaradas Pascual Tomás, vicesecretario de la U. G. T. española, y Luis Jiménez de Asúa, vicepresidente del Partido Socialista de Espa-

ña, han hecho informes documentados. Recibid, camaradas, los saludos socialistas.

Rudolf Hilferding y Friedrich Adler."

No obstante el retraso que de la fecha se deduce, no queremos dejar de consignar esta contestación siquiera sea para lamentarla profundamente, al mismo tiempo que para interesar de nuestros camaradas socialistas de Euskadi presionen cerca de sus organismos internacionales con objeto de que la acción conjunta preconizada por la Internacional Comunista, que tan decisivamente nos favorecería en la lucha a muerte que tenemos entablada, no encuentre injustificados retrasos ni obstáculos absurdos y llegue inmediatamente, perentoriamente, a feliz término.

LOS COMERCIANTES QUE ROBAN AL PUEBLO, DEBEN IR A LA CÁRCEL

La Alcaldía de Bilbao, en una nota llena de dignidad, condena la rapacidad de los comerciantes que abusan de los precios. - El vecindario, y especialmente las mujeres, deben colaborar activamente con la Alcaldía para perseguir a los comerciantes prevaricadores

¡TODO POR EL PUEBLO Y LA DIGNIDAD DE LA VILLA!

La semana municipal

La Alcaldía de Bilbao ha hecho pública una nota en la que recoge cantidad de denuncias que viene formulando el paciente vecindario de la villa respecto del precio abusivo que algunos comerciantes despreciosos señalan a los artículos de primera necesidad, prevalidos de esas precipitaciones injustificadas a que se entregan los compradores en épocas de anormalidad.

Aplaudimos con entusiasmo la decisión tomada por la primera autoridad municipal y, si de algo le sirve nuestro estímulo, le alentamos a que, sin contemplación alguna, haga recaer sobre estos mercaderes sin noción del decoro, el peso de cuantas sanciones tenga acordadas el Ayuntamiento para estas ocasiones y, que, si fuese preciso, recabe de la municipalidad las convenientes facultades extraordinarias para dictar castigos ejemplares con qué sancionar estos delitos escandalosos.

En otro lugar de este número nos referimos a los abusos cometidos por otros comerciantes que han elevado fabulosamente el precio de artículos cuya fecha de entrada es anterior a la del 18 de julio pasado. Unos y otros explotan la ansiedad del público de forma criminal. Arrastrados por un desmesurado afán de lucro, ninguna consideración, ni siquiera las de orden sentimental, les detiene. Es preciso cortar de raíz estos hechos criminosos que rebajan a quien los ejecuta y reducen la estimación colectiva del pueblo que los soporta.

La ejecución tradicional de nuestra ley ejecutoria tradicional de nuestros días dispuesta en cualquiera ocasión toda suerte de sacrificios para su sujeción, no puede amparar con la codicia desenfrenada de esos explotadores de la timidez pública de la garra ancha y conciencia de los explotados.

Las autoridades deben mostrarse celosas de sus intereses, tomando buena nota de los precios fijados por sus autoridades (precios que los comerciantes a su vez han de colocarlos en lugar visible de sus establecimientos), oponiéndose con energía ciudadana a todo abuso, formulando la oportuna denuncia.

Bilbao, a 19 de octubre de 1936. — El alcalde interino, Fermín Zarza.

El pueblo, que sufre directamente sobre su carne el dolor de la guerra, no es merecedor de que unos ciudadanos sin ciudadanía y sin vergüenza puedan vivir al margen de la ley cometiendo un delito monstruoso en estos instantes. El pueblo trabajador está obligado a colaborar con nuestra primera autoridad municipal en la persecución de estos facinerosos. La actitud vigilante del vecindario puede contribuir eficazmente a que los deseos enaltecedores y dignos de aplauso del señor Zarza cristalicen en una obra de regeneración moral que, por propio prestigio de nuestra villa, es preciso acometer con la debida urgencia. La honra y el prestigio de un pueblo no pueden estar al arbitrio de unas pocas personas sin noción de la dignidad y del decoro ciudadanos, y que de persistir en su tráfico criminal, deben ir a la cárcel.

De nuestra interviú con el camarada Tomás Fernández

(Viene de primera plana).

gocio en sus manos. Y, además, las economías producidas por la incautación se podrían dedicar a atenciones de los propios ferrocarriles y a mejorar los sueldos y jornales de los obreros ferroviarios, que ¡buena falta hace! Date cuenta que, en injusta desproporción con los sueldos de los altos cargos de las empresas ferroviarias, el jornal medio de los obreros viene a ser unas 6,50 pesetas.

—Y la incautación tendría alguna repercusión favorable con relación al problema, hoy por encima de todos, de la guerra?

—¡Ya lo creo! Y ese es otro motivo que abona mi tesis. Figúrate lo que supone el tener centralizado y a entera disposición del Gobierno toda la red ferroviaria para el transporte de material de guerra y Milicias a los frentes de combate.

—Se quejarían las compañías. —¿De qué? Si le deben al Estado un dineral y pensarían seguir dando sablazos y cobrando dividendos a costa del contribuyente. Agradecidos debían quedar, ya que, según ellos, es negocio que les lleva a la ruina.

—Pero habría quien se echaría las manos a la cabeza.

He aquí la oportuna y justísima nota de la Alcaldía a que nos hemos referido:

NOTA DE LA ALCALDIA

"Sinceramente lamenta esta Alcaldía que parte del comercio bilbaíno carente, al parecer, del más elemental sentimiento de humana solidaridad, convierta en mercancía de lucro despiadado las anormales circunstancias actuales, explotando con vulneración reiterada de sus disposiciones reguladoras de los precios de artículos de primera necesidad al sufrido y resignado vecindario que, calladamente, con patriotismo ejemplar, sabe aceptar y cumplir todas las órdenes de la superioridad, empujando así lo que siempre fué y debe ser su más preciosa ejecutoria: la honradez acrisolada.

Muévenle a hacer esta declaración las constantes denuncias que han motivado sanciones de carácter extraordinario, y cuya publicidad se observa no ha constituido ejemplaridad suficiente para atajar el desmedido afán lucrativo de muchos despreciosos, que tan mal juego hacen al decoro de la clase, pues está comprobado que abusando de la ansiedad del público por hacerse con alimentos (que no han de faltarle normalmente, gracias a las provisiones de la superioridad), venden con el sobreprecio el favor del suministro, cual si fuera el último hilo del género pedido que despacha en su establecimiento.

Por fortuna, la mayoría hace honor a su tradicional seriedad comercial, pero a la minoría de audaces comerciantes les advierte que si como consecuencia de la vigilancia acrecentada que ahora se ejercerá se cursa una denuncia caerá sobre el infractor, comprobada que sea, el castigo más severo que permiten los excepcionales momentos actuales.

El público, sobre todo, ha de erigirse en guardián celoso de sus intereses, tomando buena nota de los precios fijados por sus autoridades (precios que los comerciantes a su vez han de colocarlos en lugar visible de sus establecimientos), oponiéndose con energía ciudadana a todo abuso, formulando la oportuna denuncia.

Bilbao, a 19 de octubre de 1936. — El alcalde interino, Fermín Zarza.

Para conocimiento de nuestros lectores transcribimos a continuación otra nota municipal del Negociado de Quintas, cuyo interés en estos momentos es extraordinario:

MOVILIZACIÓN DE LAS QUINTAS DE LOS AÑOS 1932 AL 1935 INCLUSIVE

"Para llevar a cabo el alistamiento de los mozos correspondientes al Ayuntamiento de Bilbao y de todos aquellos de otros Ayuntamientos que por las actuales circunstancias se encuentren en esta villa, se les requiere para que hoy, día 20, y mañana, 21, desde las nueve y media de la mañana a una y media y desde las cuatro a siete de la tarde, han de personarse en las Oficinas del Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao (nuevo edificio), previéndoles que de no efectuar su presentación serán declarados DESERTORES, con las consecuencias inherentes al caso y previstas en el Código de Justicia Militar.

Bilbao a 19 de octubre de 1936. — El jefe del Negociado de Estadística.

—Pero si tenemos un precedente valiosísimo. El Gobierno de la República española se incautó, desde el primer momento del criminal levantamiento faccioso, de las grandes compañías Norte, M. A. Z., Oeste de España y Andaluces. En Asturias ha sucedido lo propio. Además, se podría tomar la medida, por lo menos, con carácter provisional.

—Claro. —Bueno, me marcho. Te estaría cuarenta horas hablando de lo mismo, pues hay "tela" para rato, pero tengo mucho trabajo. Agur.

—Oye, camarada Fernández, una última pregunta: ¿Pertenece a alguna organización política?

—Tengo el honor de ser miembro del Partido Comunista de Euzkadi.

—Muy bien. Agur, Tomás.

Una vez más nos vemos obligados a insistir sobre la conveniencia de verificar las liquidaciones puntualmente, ya que el no hacerlo implica entorpecimientos económicos que un periódico del PUEBLO, como el nuestro, no puede soportar.

Guía del miliciano

Se ruega a todos los milicianos de esta Compañía que se encuentren enfermos o heridos pasen, ya personalmente o por mediación de algún familiar, a facilitar en la oficina de la Compañía, sita en el Cuartel de Santiago Apóstol, algunos datos necesarios para el buen régimen de la misma. Bilbao, 17 de octubre de 1936. — El Responsable.

—María Jesús García, que vive en Portugalete, Casa Correo, piso quinto, desea saber el paradero del artillero Carlos Gorrásabel, que en fecha de la evacuación de San Sebastián se encontraba en los frentes inmediatos.

—Se desea saber el paradero del miliciano Martín García Garbayo, del grupo Lenin, de San Sebastián. Su esposa, Luisa Navascués, en Bilbao, Rodríguez Arias, 7, sexto.

—Se desea saber el paradero de corneta de Artillería de San Sebastián Félix Fernández, que pasó de la retirada de Irún a Francia y de Francia a Barcelona.

Su hermano Salvador en Durango, sin novedad.

—Juan Ignacio Goicoechea se interesa por el paradero de Josefa Goicoechea y José Manuel Goicoechea. Contestación: EUSKADI ROJA.

—Bonifacia Soto se interesa por el paradero de Honorio Soto y familia. Detalles a EUSKADI ROJA.

—Francisco Fernández López, artillero evacuado del Hospital Militar de San Sebastián al de Santiago Apóstol. Dado de alta en el Hospital Militar, marchó el 14 de septiembre a Deva y desde entonces se ignora su paradero. Su madre, Ciriaca López de Fernández—calle Elcano, 24, primero izquierda—desea saber su paradero. Contestación a EUSKADI ROJA.

—El que sepa el paradero de Constantino Martínez Seca, se ruega lo comunique a su esposa, Nicolasa Pérez e hijos en Irurza (Durango) o en el Paseo Campo de Volantín, 41, Bilbao, a sus padres.

—El miliciano Marcial del Pozo Burgos, de la Compañía M. A. O. C. de San Sebastián, desea saber el paradero de su hermano Tomás del Pozo, miliciano de las milicias vascas de San Sebastián, perteneciente a Solidaridad de O. V. y corredor de cross-country de Eusko-Gastedi de San Sebastián.

Donde se encuentre ruego su interés para su hallazgo y avisen por éste periódico anunciando su paradero y se dirija a su hermano Marcial en Bilbao, calle de Ayalá, núm. 3.

—Se interesa la presencia del miliciano Gonzalo García, emigrado de Vitoria, en el Campo de Volantín, número 41, chalet (o refugio) de Olavarrí, para asuntos de sumo interés. Entrevistarse con José Brusin Portugal, refugiado en dicho chalet.

—Se desea saber el paradero de Secundino Fernández y su familia, que tiene su residencia en Turón (Asturias). Escribiendo noticias a José Fernández, que pertenece a las Milicias del batallón "U. H. P."

—Pablo Luquín desea saber el paradero del miliciano Joaquín Luquín, de las M. A. O. C., de Rentería. Contestación a este periódico.

Entrega

Ha sido entregada en esta Redacción una cartilla militar de Heliodoro de la Corte Muñoz, miliciano número 379 del batallón "Salsamendi". Se ruega al interesado pase a recogerla.

De número a número

(Viene de la página primera).

prender en Euzkadi esta gran verdad.

Otras actividades han absorbido igualmente a nuestro Gobierno. Pasados los primeros momentos de ordenación e hilvanada ya la organización, se han reunido varias veces en Consejo. Varios decretos y disposiciones, alguno de ellos de indudable importancia cuyo comentario va en otro lugar del periódico, han sido el resultado de sus deliberaciones. Todo hace presumir que se entra en un periodo de actividad bien necesaria.

Esperamos que pronto esta actividad repercuta en los frentes. Que si la defensa de Euzkadi puede hallarse en tierras asturianas, la ayuda a Asturias puede también prestarse desde nuestras propias montañas.

EL PUEBLO ES SOBERANO. EL PUEBLO QUIERE GANAR LA GUERRA. LA GUERRA TIENE SU PROPIO LENGUAJE. QUIEN NO LO ENTIENDE, ESTORBA.

EL VALOR Y EL IDEAL

LOOR AL MILICIANO

Muchas veces hemos oído decir a los Milicianos que pelean en el frente, que las fuerzas facciosas, cuando se les ataca con alguna dureza, huyen como conejos. Nada de extraño tiene que así ocurra, y los facciosos tienen que ser cobardes forzosamente. Concurrir para ello una serie de factores a los que no se les puede negar sus razones lógicas.

La mayor parte de los hombres que luchan al lado de los fascistas, militares insurrectos y curas trabucaires, que son los dirigentes de las fuerzas facciosas, son, o mercenarios que sólo están por el jornal que les pagan, siempre mal pagado, y por el botín que les han prometido, y al ver que éste último no lo consiguen y que el primero también se puede ganar sin poner gran arrojito en la pelea, huyen en cuanto ven su vida seriamente amenazada. Y si es que los soldados que están con ellos a los que les engañaron diciendo que el España para arruinarla o acaso venderla a Rusia, pudiera ser que entre ellos hubiese quien creyera cierto esto, y guiado por el amor a su patria peleara valientemente, pues ya era movido por un ideal, como también es posible que haya con ellos algún pobre tonto que crea al fascismo capaz de ser la salvación del país.

Esta clase de facciosos, aunque sea va-

liente, su valentía ha de ser muy limitada, porque su ideal también lo es.

Todo lo que tienen los fascistas de cobardes, lo tienen nuestros Milicianos de valientes; con arreglo a las mismas razones de lógica.

Si el hombre, ciertamente, es un animal más de la Naturaleza, como se dice, es, sin duda alguna, el animal más valiente de todos, por muy valientes y grandes que los haya. Todos los animales, cuando luchan, si ven mucha desventaja rehuyen la pelea y se retiran; pero el hombre, en cambio, no, pues tiene momentos de un valor tan grande, que lucha hasta cuando se sabe con mucha desventaja y que al final va a morir. Este valor solo se da en los que luchan guiados por un ideal, como lo hacen nuestros valientes Milicianos que luchan por el ideal de la República, y porque del triunfo de ella esperan la libertad y el bienestar de todos.

Solo el ideal es capaz de poner en la mente esa embriaguez dulce, dorada y tan cargada de belleza, que hace retirar de ella a todo pensamiento vacilante, y un pensamiento que no vacila hace al hombre de lo más valiente.

¡LOOR al ideal de los Milicianos de la República! ¡Con ello siempre es triunfo!

Segundo M.

EMULAC

Para asegurar el sostenimiento económico de EUSKADI ROJA

Con la natural satisfacción y estímulo, vemos cómo nuestros milicianos, que en los momentos especiales de la lucha no pueden entretenerse en hacer efectiva nuestra Prensa, saben incitarnos para que aportemos todos nuestros esfuerzos y sacrificios para el mejor mantenimiento de nuestro periódico.

Relación de aportaciones recibidas: 22 milicianos, chóferes y mecánicos de las Milicias Comunistas de Capuchinos, contribuyen con un día de haber, importando su aportación 192 pts. Radio Comunista de Begoña 23 "

FRENTE DE OCHANDIANO:

Batallón de Perezagua Quinta Compañía, primera sección 65'50 " Idem, ídem, segunda Compañía 74'20 " Idem, ídem, tercera Compañía... 98'20 " Varios soldados ametalladoras 9'55 " Sección guardias de Asalto ... 42'00 " Plans Mayor 35,20 " Gabriel Carmona 5'00 "

Veladas cinematográficas en el Radio Norte

Nuestros camaradas de Recalde, bien impuestos de las obligaciones que es preciso cubrir en la retaguardia, se aplican a la recaudación de fondos para atender las necesidades imperiosas de los Milicianos. ¡Todo para el frente!, se han dicho. Y, fieles a esta consigna, han concertado un plan de trabajo, cuya primera manifestación ha consistido en la organización de diversas veladas cinematográficas, que dieron comienzo el pasado sábado con la proyección de dos películas, una dramática, titulada "Pacto de tiburones", y la otra cómica, "¡Oye, papá!".

La organización constituyó un éxito de asistencia y consecuentemente económico.

El mismo programa se proyectó el domingo, con igual resultado, ya que el público de aquella populosa barriada concurrió en tal forma que en las dos sesiones, como aconteció el sábado, el local resultó prácticamente insuficiente para dar cabida a la enorme concurrencia.

Al estimular a los camaradas del Radio Norte para que prosigan su labor en beneficio de las Milicias populares, recomendamos a todos los Radios y Células para que emulen estos afanes, que, indepen-

dientemente ofrecen ocasión para que han podido hasta como consecuencia de precios.

La verdadera solidaridad

UN EJEMPLO A SEGUIR

La "Compañía Internacional" del cuartel de Capuchinos de Basurto, haciendo gala de un profundo espíritu de solidaridad hacia las víctimas del fascismo, ha hecho entrega a nuestra única organización internacional "Ayuda", el Socorro Rojo Internacional, sita en la Gran Vía, 37, primero, la cantidad de 1.275 pesetas, para que sean destinadas a remediar en lo posible las múltiples necesidades que el criminal fascismo nos depara en las actuales circunstancias.

Bien por los bravos milicianos de la "Compañía Internacional", como única y exclusiva organización mundial de "Ayuda" hacia los caídos por el fascismo asesino.

¡Sirva de ejemplo el rasgo de estos excelentes combatientes, que tan valientemente luchan por las libertades del pueblo amenazadas por la libertad fascista.—EL COMITÉ REGIONAL.

Inauguración de la Escuela Militar Antifascista, obra de nuestro camarada el diputado comunista por Valencia José Antonio Uribe

Valencia. — Ha tenido lugar en esta capital la inauguración de la Escuela Militar Antifascista, de la que es fundador el diputado comunista José Antonio Uribe.

Organizador en el primer momento de la insurrección de una fuerte columna, con la que combatió a los facciosos en los frentes del Sur, tuvo ocasión de apreciar las deficiencias de nuestras Milicias y comprender la necesidad de completar y superar la preparación militar de nuestras unidades. Producto de su experiencia ha sido la organización de esta escuela, de la que, con fundamento, se espera grandes frutos.

Concurrieron a la apertura de la escuela las autoridades locales y representaciones de todas las organizaciones antifascistas y un inmenso gentío.

Durante todo el acto el entusiasmo ha sido indescriptible.

¡Muy bien!

Los establecimientos dedicados al vicio, serán cerrados

Reunidas conjuntamente las Directivas de la C. N. T. y de la U. G. T., han tomado el acuerdo de suspender bailes, ba-

res de camareras y "cabarets". La medida ha producido un excelente efecto.

EUSKADI ROJA, en la vanguardia

Siguen a la vanguardia de la lucha que se desarrolla con éxito por nuestra parte en Asturias, las tropas baskas de los Batallones "Larrañaga" y "Meabe" - Los jóvenes socialistas de Euskadi que constituyen este último han tomado en el día de ayer otra loma de gran valor estratégico

De Juan Astigarrabía a la columna "Larrañaga"

Salúdate en nombre Comité Central Partido Comunista de Euzkadi y mío propio por heroica intervención y brillantes éxitos obtenidos en frente asturiano por bravos milicianos guipuzcoanos y vizcaínos que constituyen columna a tu mando. Haz extensivo este saludo a demás heroicos camaradas tu batallón. ¡Aurrera, mutilak, beti aurrera! ¡Gora Euzkadi! Juan ASTIGARRABIA. Bilbao, 22 octubre 1936.

(Conferencias telefónicas de nuestro enviado especial, Arturo España)

NUESTROS GUDARIS PRODUCEN ADMIRACION EN EL PUEBLO ASTURIANO

El miércoles fué uno de los días más gloriosos para las Milicias vascas que operan en tierras asturianas. La admiración producida en sus primeras intervenciones está perfectamente justificada en la valentía y arrojo derrochados frente al enemigo.

El paso de EUSKADI ROJA por los pueblos que conducen a los frentes de batalla es acogido con demostraciones de entusiasmo y vivas a los milicianos vascos. En todas partes nos ofrecen testimonios de admiración hacia nuestras tropas.

Apenas amanece nos trasladamos al sector de Sobrandio. Cuando llegamos al frente nos informan de que dos compañías situadas en Alza castigan al enemigo con intensidad y eficacia. Hacia las once de la mañana comenzó un gran combate en el que tomaron parte las tropas del batallón "Larrañaga" y una compañía de la columna "Rosa Luxemburgo", mandada por el capitán Siela y teniente Echenagusia, ambos camaradas de Sestao y Baracaldo, respectivamente.

El objetivo señalado por el alto mando consistía en la toma de San Claudio, posición perfectamente fortificada y defendida por los facciosos y de gran valor estratégico ya que por dicho pueblo atraviesa la carretera que pone en comunicación Grado con Oviedo.

La batalla se inició con enorme dureza. Dominadas nuestras fuerzas por un gran espíritu combativo, cerraron el fuego a lo largo de la loma perfectamente desplegadas. Los milicianos fueron conquistando el terreno palmo a palmo. Los facciosos tuvieron que cederlo dejando paso a paso al campo lleno de cadáveres.

Toda su resistencia resultó inútil. Más enardecidos cada vez, dando el pecho, con táctica ejemplar que admira a cuantos presenciáramos las operaciones, hicieron retroceder a los defensores de San Claudio. El combate adquirió en algunos momentos enorme rudeza.

Sobre las doce, las fuerzas leales comenzaron a atacar las primeras calles del pueblo. La esplendidez del tiempo facilitó la mayor perfección de las operaciones. Las hordas fascistas, compuestas en su mayoría por moros, se hicieron fuertes en las casas y en algunas trincheras. La aviación enemiga apareció por la parte de León, y bombardeó el terreno donde se desenvuelven nuestros milicianos. Pero todo resultó inútil. Los vascos se lanzaron al asalto con bombas de mano y, poco después se apoderaron de San Claudio, en cuyas calles hallaron tendidos, en montones, muchísimos moros, soldados y falangistas.

Inmediatamente, aparecieron en los edificios más elevados las banderas republicana y la roja.

Los fascistas y mercenarios, dominados por el pavor, trataron de ganar una loma que domina al pueblo, con objeto de aprestarse a la defensa. El batallón "Larrañaga" los persiguió derrochando coraje y entusiasmo, haciendo constantemente certero fuego de fusilería y ametralladora.

A pesar de su decisión la columna gallega se desmoralizó por completo y sus huérfanos corrieron alocaídas hacia las cumbres de la loma. La jornada adquirió cada vez mayor emoción y sobre las cuatro de la tarde los milicianos vascos se hicieron dueños de la situación consiguiendo los objetivos dispuestos por el alto mando toda vez que consiguieron despejar de facciosos aquellas posiciones.

Una vez conquistadas las alturas a que hacemos referencia, nuestras milicias no quedaron al parecer satisfechas puesto que, momentos después, ante el asombro de todos, iniciaron un avance hacia el sector de Grado. Al igual que los anteriores, el ataque revistió caracteres de una violencia extraordinaria. La fusilería, las ametralladoras y las bombas de mano actuaron rapidísimamente. Nuestros milicianos avanzaron sin cesar derrochando valentía y coraje. De un grupo de caseríos comenzó a salir gran cantidad de fuego y humo. Es que los facciosos, siguiendo su costumbre, emplean el procedimiento de dar fuego a las casas que aban-

donan. Cuando cierra la noche, el tiroteo continúa, si bien cada vez menos intenso.

Momentos después de ser ocupado San Claudio, nos trasladamos al sur. Por todas partes aparecían cadáveres de enemigos, la mayoría de marroquíes, algunos soldados y bastantes falangistas. También vimos el de un italiano que ostentaba la graduación de teniente.

Todas las casas han sido desvalijadas y los muebles y enseres aparecen en completo desorden, dando la medida de los desenfundados saqueos a que han sido sometidas. Los defensores del orden y de la religión se habían llevado todo lo que de útil había en las humildes habitaciones y destruido cuanto no pudieran acarrear. ¡Conducta ejemplar la de estas gentes que por donde pasan lo devastan todo!

Asciende a varias docenas el número de muertos que los facciosos han dejado abandonados, pasando de doscientos los heridos. Nuestras fuerzas han tenido escasas bajas y todas sin importancia.

La jornada ha resultado brillantísima. No menos importante ha resultado el botín. En poder de nuestras milicias han quedado veinte camiones cargados con legumbres, patatas, jamones, azúcar, alubias, tocino, etc., que pretendían introducir en Oviedo. También se apoderaron de dos ametralladoras, treinta y cinco fusiles, veinte cajas de munición, dos banderas y doce mulos.

Se hicieron prisioneros cinco soldados pertenecientes al sexto regimiento de artillería ligera Licenciado de Compostela, dos moros y tres falangistas. Uno de éstos, llamado Angel Egocheaga, tenía en su poder varios libros con nombres de significados militantes socialistas, comunistas y sindicalistas de Oviedo.

Tan grande es el entusiasmo despertado en Asturias por nuestras bravas Milicias, que en todas partes se les hace objeto de toda clase de obsequios. Consisten éstos en cigarrillos puros, chorizos y leche en abundancia ofrecida por los aldeanos. Al pasar el jueves nuestro coche por Trubia fué detenido por el encargado de una fábrica de cervezas de la localidad y nos encargó que llevásemos a los milicianos vascos dos barriles en concepto de obsequio que deseaba hacerles. Cumplimos el encargo y la cerveza fué recogida con gran regocijo.

También la columna "Meabe", integrada por militantes de las Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi, se han comportado brillantísimamente en el Escamplero, donde llevaron a efecto una intensa jornada. Estas posiciones fueron atacadas por un fuerte contingente faccioso, interesado en recuperarlo a toda costa.

Los vascos rechazaron el ataque con fuerte fuego de fusilería y ametralladoras, haciendo caer a los asaltantes en proporciones considerables. Cinco compañías de mercenarios se lanzaron a la conquista del monte, pero fueron aniquilados rápidamente. Las descargas cerradas de nuestros gudarís amontonaron sobre el campo cadáveres de moros y cristianos.

Después de una lucha intensiva los fascistas tuvieron que ceder dejando la loma cubierta de cuerpos humanos. Poco rato después, queriendo, sin duda, sacrificar nuevas víctimas, iniciaron otro ataque, pero los bravos milicianos de Bizkaia, perfectamente situados, repelieron con tal ímpetu la agresión que volvieron a causar muchísimas bajas en las filas enemigas.

Cuando terminaron las operaciones, que duraron todo el día, pudo calcularse en más de trescientos el número de muertos causados al enemigo, siendo imposible calcular la cantidad de heridos, que indudablemente ha sido muy grande.

El intento de los facciosos no ha podido resultarles más adverso. Nuestras fuerzas, han tenido solamente quince bajas, todos ellos heridos y la mayoría levemente.

La columna "Meabe" está siendo felicidísima por su heroico comportamiento y el pueblo asturiano reconoce que los militantes de las Juventudes Unificadas están escribiendo una página gloriosa en tierras asturianas. ¡Aurrera, bravos milicianos bizkainos!

VIERNES, 23

Durante estos últimos días los facciosos han intentado algunos ataques en Buena vista, Carretera de las Cruces y Santa Ana de Abu-

Lina Odena



Prototipo y señora de la juventud revolucionaria española. De raza energética y viril como la catalana, antifascista cien por cien, curtidora en las luchas del glorioso Octubre del 34, supo, con su clara inteligencia y amplio espíritu de sacrificio, marcar, con su odisea, una trayectoria a seguir a la mujer española. Ella nos ha mostrado, con su conducta limpia e intachable de comunista convencida, cómo se lucha y muere por la causa antifascista.

Juventud, talento y heroísmo al servicio de la causa de los trabajadores.

Codo a codo con los mineros y campesinos andaluces luchaba, como un bravo más entre los bravos, en el frente de Granada. Su "mono" azul, ferozmente su fragilidad femenina con el aspecto heroico de uno más de nuestros milicianos, era para sus compañeros como un símbolo de paz en las trincheras. Era la madre, la hermana, la novia; el camarada. Tenía para todos una sonrisa, una frase de aliento para el caído, un entusiasmo sin límites.

Fuó una incidencia más de la lucha cruda que ensangrienta los campos de España.

En un momento en que, en el frente de Guadix, nuestras bravas milicias atacaban con furia irrefrenable, de los que saben que luchan por la verdad y con la razón, Lina se vió copada. Imposible la huida, supo cumplir su deber de mujer y comunista. Sitiada por la morisma, prefirió entregarse a caer con vida en manos de las hordas fascistas.

Ante este rasgo indómito, que demuestra un alto sentir del deber proletario, y al no haber podido doblar la entereza de esta sin par mujer, la camalla reaccionaria arrastró su cadáver por las calles granadinas.

Lina Odena: ¡Tu sacrificio no ha sido estéril! Millones de mujeres contemplamos tu bella gesta, que tan alto ha puesto el carácter audaz de la mujer española. Promete vengarte, y, con el apoyo que den todas nuestras fuerzas, la victoria será nuestra.

¡POR UNA EUSKADI LIBRE! ¡POR UNA EUSKADI JUSTA!

Nuestro Partido, el Partido Comunista de Euzkadi sigue poniendo en pie de guerra cientos de voluntarios dispuestos a ocupar un puesto en las trincheras

Continúa sin cesar el reclutamiento de voluntarios que irán a unirse a los gudarís que desde el primer momento defienden con las armas el suelo de nuestra Euzkadi.

Dos batallones nuevos se organizan con toda rapidez. El batallón "Marcel Cachin", que cuenta ya con más de trescientos milicianos y que será mandado por el valiente capitán Jacques, de cuyo valor y pericia tienen ya noticias los que desde Irún vienen oponiéndose a los avances de los facciosos.

La segunda de estas unidades, el batallón "Gernikako Arbola", se está organizando en la costa bizkaína y será integrado principalmente por el elemento arrantzale y por los campesinos de los contornos.

De Juan Astigarrabía a la columna "Meabe"

En nombre Comité Central Partido Comunista de Euzkadi y mío propio, envíote fraternal saludo por heroico comportamiento frente Asturias de tu columna "Meabe". A esos valientes luchadores de tu batallón que constituyen orgullo de juventudes unificadas vizcaínas un saludo y un fuerte abrazo también. ¡Gora gudari euskaldunak! ¡Euskadi beti gora!-Juan ASTIGARRABIA. Bilbao, 22 octubre 1936.

li que, como se sabe, constituye el anillo de oro que encierra a Oviedo. En todos ellos se ha luchado con gran energía, causando al enemigo numerosas bajas.

A la hora en que hoy os telefoneo, parece haber desistido de su empeño, convencidos, sin duda, de la inutilidad de sus tentativas.

En el sector de Grados, no solamente se mantienen firmes las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas, sino que en Grillos han sido cumplidos nuevos objetivos.

AVANCE EN SAN CLAUDIO

El miércoles y jueves las Milicias de Larrañaga han avanzado por San Claudio desalojando al enemigo de varios montes desde los que se hacían fuertes. En la carretera de Grados que conduce a Oviedo nuestras bravas Milicias han fortificado convenientemente las posiciones ocupadas en espera de nuevas órdenes del alto mando. Al ocupar nuestras fuerzas este territorio han encontrado muchos cadáveres, fusiles y bastantes mulos.

GRAN CONTINGENTE DE MOROS Y FACCIOSOS EN EL ESCAMPLERO

Poco después de la toma de los montes por la columna "Meabe", los fascistas han concentrado numerosas fuerzas mercenarias y falangistas para lanzarlas al ataque. Se calcula en dos mil el número de enemigos. Nuestras Milicias se encuentran con una moral muy elevada y rechazan valerosamente los ataques del enemigo, haciéndoles muchas bajas.

DOS CASOS DE VALOR EJEMPLAR

No queremos cerrar esta información sin elogiar la conducta de dos compañeros que, enrolados en la columna del camarada Larrañaga, se han hecho acreedores de las mayores alabanzas.

Se trata de Inocencio Laureano Cabeza, de veinte años, y de Lorenzo Odriozola, conocido por el pseudónimo de "Deba". El primero fué muerto en Grillos y había sido ascendido a teniente en premio de los excelentes servicios que venía prestando y en mérito a sus extraordinarias condiciones militares.

La valentía, arrojo y desprecio a la vida de "Deba" produce la admiración de todos sus compañeros. En las operaciones de Cueros, al frente de cuarenta camaradas, se elevó monte arriba ante una verdadera barrera de fuego. Parece que las balas le temen o le respetan. En la toma de San Claudio repitió la hazaña avanzando siempre a la cabeza de las tropas. Para premiar su arrojo y competencia, los milicianos del batallón "Larrañaga", de acuerdo con sus jefes y de una manera democrática, le han ascendido a teniente suplente. Hasta ahora era cabo.

Hablando con nuestro camarada Larrañaga nos ha dicho que lamenta profundamente la pérdida de Inocencio Laureano por tratarse de un muchacho excelente que, además de poseer un valor extraordinario, era inteligentísimo y estaba perfectamente dotado para la guerra, en cuyo ejercicio ha demostrado dotes verdaderamente sorprendentes.

El comandante de las antiguas M. A. O. C. no encuentra palabras para calificar el arrojo de "Deba", su entusiasmo en la lucha, y nos requiere para que hagamos constar muy especialmente que de esta admiración participan todos los milicianos que componen la columna "Larrañaga".

"Deba" es un héroe cuya figura irá agigantándose en cuantos hechos de armas tome parte y, si la suerte no le es adversa, al final de esta cruenta contienda el país vasco tendrá un personaje más, de los muchos que hoy posee, digno de una epopeya.

En el frente basko

Sector de Markina. — Pasando por nuestra posición de Arkarregi realizó una columna volante exploraciones sobre el frente enemigo. En esta operación que tuvo lugar el martes pasado y fué muy dura, resultó gravemente herido el comandante Mateo, figura destacada en este frente que se distinguió en la operación. Hacemos votos por que este honrado obrero de la U. G. T. se restablezca, como esperamos, rápidamente.

te pues su actuación es muy valiosa en el sector.

Los aviones enemigos bombardearon este sector en los últimos días.

Sector de Lekeitio. — También aquí los aviones arrojaron diez bombas el jueves y nueve el viernes.

Con relación a esta parte del frente nos informamos que en Lekeitio mismo hay cobijados numerosos fascistas cuya libre estancia allí no puede tranquilizarnos.

Sector de Eibar. — El paqueo ha descendido. Ellos siguen fortificándose alambando sus posiciones.

Sector de Elgueta. — Nada de particular ocurre en este sector. Únicamente un pequeño cañón del enemigo funciona intermitentemente para que nuestros gudarís no olviden su presencia.

Sector de Elorrio. — Destaquemos en este sector la figura de Tacho Amilibia que, con el comandante Ibarrola, ha conseguido montar en el terreno que él dirige una organización militar modelo. La labor de ambos jefes acertada e incansable, se hace acreedora a toda clase de elogios.

No habiendo por el momento un exceso de tareas bélicas, nuestros camaradas organizaron el día pasado una audición en honor del enemigo. Se instaló un potente altavoz cuyo sonido se percibía desde el otro lado y por medio de él Tacho Amilibia hizo llegar a los soldados enemigos este frente el enemigo sólo tiene soldados, y no requetés y falangistas— el verbo cáldido de un conmovedor discurso encendido de ideales justos y principios humanitarios.

También se dirigió a sus antiguos compañeros, uno nuestro que pudo escaparse de los que operaban contra este sector precisamente. Les hizo ver la diferencia del trato. Les hizo ver la diferencia de situación. Y emocionadamente les invitó a que se uniesen con sus hermanos que sólo están en nuestro lado, pues los soldados del pueblo no pueden ser hermanos de sus verdugos que son los del lado de enfrente.

Durante esta audición se observó por el silencio del enemigo que éste escuchaba con notable atención. Se dice que como consecuencia de esto último, precisamente, ha habido duras represiones contra los soldados.

Sector de Otxandiano. — No ha habido ninguna novedad en Otxandiano. Ellos continúan sus fortificaciones, por temor, sin duda alguna, a los ataques que puedan desencadenar nuestros valerosos gudarís.

Sector de Amurrio. — La tranquilidad es absoluta en este sector. Se disfruta por el momento de una paz octaviana.

En el frente de Madrid

La ofensiva por nuestra parte, que nos permitíamos suponer en el último número habria de producirse sobre este frente, ha tenido realización. Bastenos citar, simplemente, como más recientes, la acción de Villa Mantas e incluso nuestra contraofensiva de Cutanilla y la Cabrera. No puede decirse, sin embargo, que está emprendida una ofensiva general. No sólo por los ataques del enemigo por la parte de Sigüenza, sino también por el todavía escaso fondo de las operaciones que iniciamos nosotros. Parece que nos hallamos ante los primeros tanteos de dicha ofensiva. Esperamos que pueda desarrollarse en el lapso de tiempo que discurre hasta nuestro próximo número. Aunque no puede perderse de vista la reacción del enemigo ante esta nueva fase, que es decisiva para él.

En el frente de Aragón

Siempre buenas noticias de este frente. Ya no hay que repetir la tonadilla de que "el cerco de Huesca se estrecha". Hoy estamos ante el ataque directo a la ciudad, conducido personalmente por el insigne coronel Villaiba. Los que ellos realizan entre Almudevar y Tardienta solo acreditan lo desesperado de su situación. En todo el frente de Aragón la situación es magnífica y las iniciativas, siempre nuestras, cada vez más decisivas.

El avance catalán, por tanto, continúa lento. Y continúa firme y tenaz. Puede repetirse nuestro comentario del último número. Con la particularidad de que por desgracia para ellos, ha mejorado nuestra situación y empeorado la suya, por fortuna para nosotros.

EUSKADI ROJA, en la retaguardia

Un decreto del Consejero de Justicia y Cultura aborda decididamente el viejo problema de los Jueces y Fiscales dejándoles a todos en suspenso - Una Comisión formada al efecto será la encargada de dar la fórmula para el nombramiento de los que han de sustituirles

Gran mítin de nuestro Partido en Madrid

Los requetés hostilizan a Francia

Hoy más que nunca

La solidaridad es algo más que una palabra

Es desagradable decirlo, pero a ningún precio debemos callarlo. En más de una ocasión la masa de guipuzcoanos que huyendo del fascismo se refugiaron aquí, tropiezan y chocan con un ambiente de hostilidad al que hay que prestar atención por el prestigio de Bizcaya.

No se nos arguya que las autoridades bizkainas hicieron cuanto les fué posible. Que ya sabemos nosotros cuán enormes sacrificios han sido realizados y nunca se nos ocurriría a nosotros atribuirles defectos que no son suyos.

Pero en Bizcaya, quien más quien menos, ha visto aumentar sus incomodidades como consecuencia del formidable aumento de la población. Estrechez en las habitaciones, falta de comestibles y necesidad, como consecuencia de racionamiento, de esperar en las colas son entre otras molestias que sufre hoy el bilbaíno.

La ciudadanía de la generalidad de los bilbaínos comprende la obligación ineludible en que se halla de soportarlas sin exigir prioridades que el espíritu igualitario y justiciero del euskotar y del régimen republicano que defendemos, no admiten y de admitirlas sería en beneficio de aquellos a quienes la desgracia hizo venir aquí en busca de cobijo.

Existen, empero, algunas mentes que se obstinan en no entenderlo así. Para quienes de tal forma piensan todo incomodo es motivo de protesta y razón suficiente para demostrar la indeseabilidad de los hermanos guipuzcoanos que se hallan entre nosotros, causa exclusiva a su entender de cuantos inconvenientes produce la guerra.

Se olvidan o quieren ignorar estas gentes que Gipuzkoa ha tenido que jugar el papel del pararrayos y resistir la furia del enemigo con lo que, siguiendo pasados ejemplos de la Historia, ha salvado hasta ahora a Bizcaya de seguir su misma suerte y a Euskadi de conocer un sometimiento total. Olvidan que Irún, cuyo nombre provoca la admiración y el respeto del mundo entero y constituye el mayor orgullo de Euskadi, es Gipuzkoa; que son Gipuzkoa también Mondragón y Eibar y que un montón de cadáveres, de deudos de los que hoy conviven con nosotros aquí, ha venido obstaculizando desde Irún hasta Eibar el avance del invasor.



Estos descontentos van logrando que su animosidad se propague y va resultando cosa corriente que el tranvía, la tienda o la cola, se transforme en lugar adecuado para encararse con el forastero, creando a veces un ambiente enrarecido del que nada bueno se puede esperar.

Nos parece que tal iniquidad debe cesar. Se deben adoptar todas las providencias necesarias para poner fin a este estado de cosas. El enemigo en la retaguardia adopta las formas más variadas. Y tiene la suficiente peligrosidad para que sea considerado como enemigo del régimen y tratado como tal, el murmurador profesional que, incapaz de sacrificar lo más mínimo, desahoga su egoísmo encendiendo malsanas pasiones contra quienes por haberlo sacrificado todo a la causa común, tienen hoy necesidad de nuestro apoyo.

Por que no sea puesta en entredicho la capacidad de solidaridad y sacrificio de Bizcaya, todos y en primer lugar las autoridades deben vigilar y perseguir al murmurador anti-gipuzcoano y aplicarle inflexiblemente el correctivo a que se hace acreedor.

Continúan los consejeros desarrollando una gran actividad. De todos los departamentos van saliendo órdenes y decretos que lentamente, pero con seguridad, van transformando los diversos aspectos de la vida en nuestro país, en un sentido de adaptación a las necesidades derivadas de la guerra.

De entre los que han salido esta semana merece destacarse la primera orden de incorporación obligatoria a filas a los individuos de las quintas del 32 al 35 de determinados pueblos del Señorío. Ello puede servir para formar un núcleo que convenientemente encuadrado pueda ser un elemento de ayuda para la formación de un ejército regular que provisto de la cohesión y de la disciplina necesarias, doten de

una mayor eficiencia a nuestras fuerzas.

En Justicia y Cultura sigue preocupando la organización de la Universidad Vasca, para activar la cual ha sido ya constituida una comisión que ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo. La vieja aspiración del pueblo basco de tener su propia Universidad va transformándose rápidamente en una realidad.

Otro decreto de Justicia y Cultura aborda decididamente el problema viejo ya de la sustitución de jueces y fiscales que veníamos arrastrando para desgracia de las gentes modestas de los pueblos de Bizcaya. El decreto deja en suspenso a todos los jueces y fiscales de Bizcaya, que serán reemplazados por gentes afectas al régimen, por designación del consejero de Justicia

a propuesta de una comisión que será formada al efecto. Con ello se habrá puesto término a una situación que iba resultando incomprensible a estas alturas y que desde el 16 de febrero ha producido muchas calamidades a nuestros nekazaris.

En el departamento de Sanidad la preocupación de su titular se orienta hacia la centralización de los servicios sanitarios, para con ello lograr que los centros destinados al efecto estén dotados de todos los medios necesarios.

Otros departamentos han adoptado, igualmente, disposiciones de indudable interés que nosotros, por falta de espacio, y por haberlo publicado la prensa diaria, no podemos recogerlo.

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Satisfacción por la disciplina con que se realizan los acuerdos tomados, por nuestra querida central sindical

Madrid, 23. — Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T., viéndose con satisfacción la magnífica disciplina con que todas las organizaciones han puesto en práctica los acuerdos últimos sobre organización y reclutamiento.

Han acordado también solicitar del Gobierno que la vigilancia urbana se lleve a efecto por miembros de la U. G. T.

En Santander se piensa en la construcción del "Túnel del Pueblo"

Santander, 23. — El alcalde ha comunicado a los periodistas que apesar de que están tomadas todas las medidas para ga-

El bombardeo del miércoles

Cuando bombardeaban la zona internacional, se ven precisados a huir ante nuestros antiaéreos.

Sobre las diez y cuarto de la mañana del miércoles volvieron a aparecer sobre nuestra villa unos aparatos fasciosos. Un capítulo delictivo más que añadir a la serie de crímenes que pesa sobre sus conciencias. El balance es triste: cinco muertos, entre ellos una mujer embarazada de cinco meses; dos heridos de carácter grave, otros dos de pronóstico reservado y varios leves. Los "valientes" aviadores "nacionales", se vieron precisados a cesar en seco la continuación de su cobarde agresión, pues fueron puestos en precipitada fuga por los disparos de los cañones de nuestra Marina de guerra.

He aquí detalles de la "gloriosa" operación:

Su objetivo fijo fué el barrio de Las Arenas, y como blanco de sus proyectiles la Zona Internacional. Estos aparatos, que se supone eran de la base de Vitoria, arrojaron cinco bombas sobre el campo de aviación de Lamiaco, término municipal de Lejona, cayendo algunas de éstas sobre la fábrica y factoría "La Vidriera". Durante el curso de esta "operación" no hubo que lamentar víctimas. De los cinco artefactos lanzados, uno no hizo explosión. Por lo que respecta a las bombas que arrojaron en Las Arenas, tres fueron a caer al mar, una cerca del embarcadero y otras dos cerca de un barco de guerra inglés y del "Altuna-Mendi", uno de los barcos-prisión fundados en el Abra.

Las otras dos cayeron en tierra; una frente al Club Marítimo del Abra, en la carretera, frente a la caseta de refugio de parada de acceso al tranvía; la otra dentro de la Zona Internacional, entre el edificio que ocupa el Consulado peruano y el Club Marítimo del Abra, destinado ahora a cuar-

rantizar a la población civil de los criminales bombardeos de los fasciosos, se piensa, para una mayor seguridad, en la construcción de un "Túnel del pueblo".

A este efecto ha recibido el ofrecimiento, acompañado de acertadas sugerencias de los más destacados técnicos de la localidad.

Desarticulando su 5.ª columna

Se descubre en Barcelona un telegrafista que hacía espionaje en favor de los fasciosos

Barcelona, 23. — Ha sido detenido y puesto inmediatamente a disposición de los Tribunales populares competentes, el individuo Desiderio Pujol, telegrafista, a quien se le sorprendió en flagrante delito de espionaje, utilizando para su felonía los aparatos oficiales de radio.

tel y servicio de la Policía militar internacional.

Estas dos bombas produjeron las siguientes víctimas:

Un súbdito peruano, que estaba en el Consulado de su nación, y cuyo nombre se desconoce, muerto.

Otro muchacho, de 21 años de edad, que se hallaba también dentro del Consulado y que no se sabe su nombre, muerto.

Un soldado de la Policía de la Zona Internacional, muerto.

Un vecino del barrio de Las Arenas, muerto.

Una mujer, embarazada de cinco meses, de treinta y dos años de edad, que falleció a poco de ingresar en el Hospital Iñaki Duna. Se trata de una refugiada cuyo nombre se ignora.

Dos heridos de carácter grave, otros dos de pronóstico reservado y varios de menor importancia.

Los dos heridos graves fallecieron al día siguiente de la criminal salvajada.

Como se ha visto, para llevar a cabo sus bastardos planes, los fascistas no reparan en nada y se rien de todos los tratados internacionales habidos y por haber. Reaccionarán las potencias europeas, entroncadas en su posición de no intervención, ante canalladas de esta índole?

Lo cierto es que el consul inglés y el comandante del barco de la misma nacionalidad, surto en el Abra, fueron a protestar de la agresión y a señalar que uno de los proyectiles fué a caer muy cerca de la ciudad unidad.

¿Caerá la venda con que fingen cubrir su vista las potencias "democráticas" no intervencionistas ante tan cínicas agresiones? El que tenga ojos para ver, que vea.

RECURSOS DE LA IMPOTENCIA

La Prensa fascista apela a toda clase de embustes para levantar el ánimo de sus huestes.

Pese a las incidencias propias de toda guerra, los acontecimientos se desarrollan de forma muy satisfactoria. Esta situación ventajosa puede ser observada fácilmente a nada que se siga objetivamente el desarrollo de la lucha, incluso por esos eternos derrotistas que, desgraciadamente, tanto abundan.

Donde mejor se aprecia la verdadera situación de la contienda es, aunque parezca extraño, en la Prensa fascista española. Estos periódicos han adoptado un tono sensacionalista y se aplican a la invención de las noticias más absurdas por fantásticas que resulten. Emplean el truco y la mentira. El uso de estos recursos demuestra claramente que el asunto no les va bien. Cuando se triunfa con las armas no se necesita recurrir a la invención ni al embuste.

Basta para demostrarlo reproducir una de estas noticias, que, en grandes titulares, dice así: "En Bilbao se ven obligados a recurrir a la Guardia civil para imponer orden en las calles".

Y, para remachar el notición, cuya falsedad no es preciso demostrar entre nosotros, agrega: "Los milicianos que ejercían vigilancia por las calles de Bilbao, han sido sustituidos por guardias civiles y de Asalto".

Nos consideramos redimidos de hacer comentarios. ¿Cuándo y dónde han sido vistos en las calles de Bilbao esos guardias civiles y de Asalto, sustituyendo a nuestros milicianos, de que nos habla este periódico fascista?

Un gran mítin del Partido Comunista de Madrid



"No decimos que el fascismo tendría que pasar sobre nuestros cadáveres; afirmamos rotundamente que nosotros pisaremos el cadáver monstruoso del fascismo", dice el camarada José Díaz

Madrid, 23. — Madrid vive estos días horas de profunda conmoción. La consigna lanzada por nuestro Partido de movilización general, incluso de la población civil, va llevándose a cabo en medio de un entusiasmo indescriptible y con la participación de todo el pueblo. Oradores del Partido organizan constantemente mítines y manifestaciones que popularizan entre la población la necesidad de la movilización general, de la incorporación de todos al trabajo de la guerra. Esta campaña ha culminado en el día de ayer en un mítin organizado por el Partido Comunista de España, celebrado en el Monumental Cinema. En él han tomado parte, entre otros oradores, Francisco Antón, que expuso como necesidad superior a todas, la defensa de Madrid.

Pepe Díaz aseguró que Madrid no será tomada por los fasciosos y añadió: "No decimos que el fascismo tendría que pasar sobre nuestros cadáveres; afirmamos rotundamente que nosotros pisaremos el cadáver monstruoso del fascismo." Terminó dando un decidido grito de "Viva Madrid, militar y triunfante", que fué aclamado por el público.

Cuando éste advirtió que la camarada Dolores Ibarruri se encontraba en el local, empezó a pedir a coro "Que hablo Pasionaria". Dolores tuvo que levantarse a hablar y dijo que se congratulaba de la decisión de vencer del pueblo madrileño y que le garantizaba que con tan firme voluntad serían colmados. Fué calurosamente ovacionada.

También dirigieron muy breves frases nuestros camaradas Ministros Uribe y Hernández, para decir que el fascismo sería aplastado.

El acto terminó en medio del más ardiente entusiasmo, entonándose vibrantemente "La Internacional".

Kristautasuna ta faszismoa

Kristautasunarenzat gizon ta emakume danok berdiñak izan beardure.-- Socorro Rojo Internazionalak, gizon danoi dei dagie.-- Fazismoak atzeraka garamazki

Hoja de Block

Milicia se escribe con mayúscula

El Partido Comunista, supremo vértice en el que coinciden las aspiraciones del proletariado internacional, ha lanzado a la consideración de los trabajadores peninsulares, un manifiesto que, como todos los suyos, recoge con ejemplar precisión la necesidad inmediata de la hora que vivimos. Nuestro Partido nos tienen acostumbrados a la justeza singular de su crítica histórica. Es una fuente viva que rompe sus aguas en la realidad. Jamás camina sobre utopías y, mucho menos, sobre mixtificaciones. El Partido Comunista, al sostener con su conducta la vigencia de la ortodoxia marxista, va creando la Historia de la nueva civilización, cuyo punto de referencia es la Revolución rusa.

Este manifiesto es un surtidor de enseñanzas. No las glosaremos aquí, en estos renglones cortados por la rigidez del comentario intrascendente. Pero, no obstante, extraeremos de él una singularidad que aviva y espolea la admiración al tacto y a la sensibilidad extraordinaria de la organización que le ha dotado de existencia. En este manifiesto se escribe con mayúscula la palabra "Milicia".

—¿Eso es todo?—preguntaréis, asombrados. En efecto; eso es todo. Si vosotros no recurris a la admiración por motivo, al parecer, tan baladí, dejad que yo me regocije. Todos hemos escrito, hasta ahora, con minúscula la palabra "Milicia". ¿Por qué había de ser el Partido Comunista quien alterase el rigor gramatical de este vocablo?

En todos los actos políticos existe una razón subterránea de su propia significación. Nuestro Partido acumula esa propiedad. Se trata de un Partido de clase;

de clase proletaria. Las Milicias constituyen la expresión actual más característica de este sentimiento de clase, ya que se trata de una organización revolucionaria contra el fascismo. Frente a la herda, se ha levantado la Milicia popular. El fascismo es el ejército de la opresión, de la tiranía y de la barbarie. Viene impulsado desde el Imperio romano instituido por César por el poder de las armas, y adquiere formas selváticas en Mussolini. La Milicia popular levanta el brazo con el puño crispado, sonríe y lucha para mantener la paz del mundo. La Milicia es, pues, la expresión substantiva del poder pacificador del antifascismo.

Por eso nuestro Partido, dotado de una singular sensibilidad impuesta por su extraordinaria conciencia de clase, ha escrito con mayúsculas la palabra "Milicia". El acontecimiento no resulta ahora tan vanal como al principio. La conservación de cuanto representan España y las nacionalidades peninsulares, libertades públicas, independencia de conciencia, civismo, comunidad de sentimientos, justicia, vida, democracia, en fin, depende del heroísmo y de la generosidad de las Milicias del pueblo. Todos los valores perdurables de la conciencia, la cultura y la civilización, están en manos de las Milicias. Nuestro Partido lo percibe así con su fino instinto de clase. Porque sabe dar a cada situación su justa valoración histórica, ha concedido la supremacía a las Milicias del pueblo. Por eso ha escrito "Milicias" con mayúscula.

Esto lo hace un Partido: el Partido Comunista.

TIK.

ENTREMESSES

Dicen que Paulino Uzcudun le han nombrado Gestor Provincial de Gipuzkoa.

—¡Con tan glorioso sabio engrandecieran la patria!

Cuando vayan nuestros gudarís haran de Joe Louis y...K. O.

A un fascista le ofrecen en el Arenal medio de marchar a Pamplona y replica:

—De ninguna manera! Me harían ir al frente. Y aquí estoy más seguro que en ninguna parte.

El joven de 83 años, pretendiente a la corona inexistente de España y llamado Alfonso Charlot de Borbon, Niño de la Palma y Parque del Oeste, intento, desobediendo a su niñera y contraviniendo las órdenes municipales, cruzar una calle de Viena en lugar prohibido para transeúntes. Vino un camión y le aplastó sin más consideraciones.

Los carlistas que no se resignan a la muerte del vulgar peatón que ha tenido su principio, redactan esta noticia diciendo: "Nuestro Augusto Caudillo encontró la muerte en un accidente de automóvil".

Y el caso es que andan sin poder encontrar

RASGOS DE NUESTROS PEQUEÑOS



La pionera Cristina María Pilar Goitia, que con el entusiasmo característico de los niños proletarios, se desprende de sus pequeños ahorros que conservaba en su hucha, 470, para el órgano central del Partido Comunista de Euskadi. Que los niños proletarios imiten este ejemplo desprendiéndose de sus céntimos para el portavoz de las masas populares vascas.



Los niños vascos agradecen la ayuda de sus compañeros rusos

"Nosotros no nos imaginamos cómo podríamos pagaros vuestros sentidos humanitarios para con nosotros", dice nuestro pequeño camarada Josechu Galarraga.

En el número del día 17 de los corrientes leo una nota titulada: "Los niños rusos con nosotros".

Dice entre otras cosas que se privan de andar en tranvía unos kilómetros por ahorrar unos céntimos que luego los destinan a una suscripción para nosotros, los niños españoles.

Grandioso rasgo de humanidad el de nuestros hermanos pioneros rusos para con nosotros.

Camaradas rusos: nosotros no nos imaginamos cómo podríamos pagaros vuestros sentidos humanitarios para con nosotros; yo creo que vuestros esfuerzos ya están pagados por vuestra parte porque no lo haréis con ningún interés y si lo hacéis es para que laboremos para conseguir la gran dicha que tenéis ahí en ese paraíso que gracias a vuestros antepasados lo tenéis y que nosotros harta desgracia tenemos el que no lo hayan conseguido nuestros antepasados; pero nosotros los pioneros españoles daremos nuestra última gota de sangre para conseguir esta dicha, este nuevo mundo para nuestros hermanos y si no para éstos para nuestros sucesores. ¡Camaradas rusos, salud!

Josechu GALARRAGA.

CUENTO

LO QUE CUENTAN LOS AMIGOS DE PERICO

LO QUE CUENTA EL CARBÓN

Por HERMINIA ZUR MUHLEN

(1) Perico se había roto una pierna patinando sobre el hielo y tenía que estar en la cama completamente quieto. El pobrecito se aburría mucho, pues su madre trabajaba todo el día fuera de casa. Los amiguitos jugaban en la nieve y no se acordaban para nada de visitar al enfermo. Por el día, mientras la luz y los rayos del sol entraban por la ventana dibujando sombras curiosas sobre la pared, el chico podía distraerse todavía algo, pero cuando caía la noche y el cuarto estrecho se ponía cada vez más oscuro, Perico empezaba a tener miedo y se consumía de impaciencia por escuchar los pasos de su madre en la escalera. Además, por lo general, se helaba de frío, pues la pequeña estufa de hierro sólo se encendía cuando volvía la madre.

Había nevado toda la tarde. Desde su cama, Perico veía caer largos plumones y copos blancos. Luego, oscureció completamente y el pobre yacía helado, triste y algo miedoso...

De repente, le pareció como si algo cuchicheaba en el suelo. Escuchó. Dos vocécitas tenues y tiernas salían del cajón de madera donde su madre guardaba el carbón. Perico, muy asustado, apenas se atrevía a respirar. Las vocécitas se hacían cada vez más claras en el cuarto silencioso. Los pedazos de carbón conversaban entre ellos.

—¡Qué oscuro está esto!—dijo el carbón que estaba encima—; no se ve absolutamente nada.

—¡Pues de donde yo vengo, estaba todavía más oscuro!—contestó el de debajo.

—¿Pues de dónde vienes tú?

—De la tierra, hermano. Dormía ente-

rrado en la tierra, muy caliente y confortable. A mi lado, estrechamente enlazados, dormían innumerables hermanos. De repente, un día tembló nuestro refugio. Un ruido espantoso me despertó. La tierra se hundió y yo salí rodando hacia fuera. Caí en una galería estrecha, tan estrecha y tan



baja que un hombre no podía estar de pie. Un hombre, completamente acurrucado, picaba en las paredes. Jadeante, el sudor corría de su frente, no se movía, picaba y picaba durante muchas horas. ¡Qué cansado

Kistarak, katolikoak, Kristo egiaz maite dutenak, "faszioa" benetan gorrotatu beadute. "Faszioa"k, leira-zulora bai-garama; "faszioa", guda bai-da, bakaltzaletasuna bai-da, efi danak zamatuz, uzartpetuz, menperatuz, eskubide danak anker baten eskuetan ezari nai bai ditu.

"Faszismoak" atzeraka garamazki; askatasun aurkako zigofa, zirgiloa, katea, da. Eri-askatasunak duan areririk gogorena; "faszismoa" da.

Kristautasunak edo Kistarsunak, eriyak aske eginzituen askatu egin zituen legerik aintzakotzat artzen ez duten jauntxoan menpetik, gaizkatu zituen; berar, "faszismoa" ta kistarsuna ezin bat izan ditezke.

Antziñan giralditik gizaldira; belauetik belauera, aundiki-nagusitzaren mendean bizi ziranak, argitu zituen egurkia, kristautasuna izan zan.

Egiazgo kristautasuna, askatasuna ta efi-agintza dira; ofegatik beti, kristautasuna ta "faszismoa" alkarfen arerio, alkarfen etsai bezela azalduko zaizkigu.

Sokofo Rojo Internazional'ek, gizon danoi (bakoitzaitzen asmo ta ifitziak jaramonik egin gabe) dei ñagie. Sokofo Rojo Internazional'ek ere bai ditu bere beartasun eta estuasunak eta ofegatik gizon eta emakume danoi dei dagie, alduanak alduan eran, lagundu dezan. Kistautasunarenzat gizon ta emakume danok, berdiñak izan beardute.

Ona emen Valdefama'tar Fray Pedro, "ufezko gizaldiko" izlari trebeak Tolentino'ko Nikolas deunaren egun batean diano.

Añitu zaitzete Kotoliko zintzoak!

Faszista maltzur oyen alde (eskuetan su-izkilua artuta) zebiltzan praie batzuek espetxeratu dituzte.

Madrid'ik eta Barcelona'tik lekaime ta lekaideak miloika laurlekokin iges-egin nai izan dute.

Eta bere esango dute abek, Kristoren mirabeak dirala. Ez da egiya. Kristo'k apahtasuna ifakasten zuen eta beti beartasunak izan ziran bere begikoak. Ernañtu zaitzete benetako katolikoak, eta utzi alde batera egiyaz jokatzin ez dutenai.

Sección de la mujer y del niño

Labores

PUNTO TRENZADO

Primera vuelta. Se pasan tres sin hacer y se hacen los tres siguientes, cruzándolos. Se hacen los que se han dejado sin hacer y así toda la vuelta.

Segunda y cuarta. Se hacen todos del revés.

Tercera. Todos del derecho.

Quinta. Tres del derecho, tres sin hacer. Se hacen los siguientes cruzándolos. Se hacen los tres que se han dejado de hacer. Seguir así toda la vuelta.

Sexta y octava. Todos del revés.

Séptima. Todos del derecho.

Novena. Como la primera vuelta.

Consejos

LA GIMNASIA EN LOS NIÑOS

Hasta los seis años, la gimnasia del niño son sus juegos. De los seis a los trece, la educación física comprende la marcha acompañada de canciones; las actitudes correctivas y educativas; y de los trece años en adelante puede iniciarse al niño en la natación, en la gimnasia sistemática, pero bajo la dirección médica, por ser ésta una cuestión muy delicada.

Curiosidades

ORIGEN DEL "BOYCOTT"

Hacia 1870, del siglo pasado, vivía en Lough Mash, condado de Mayo (Irlanda), un individuo llamado Charles Cunningham Boycott, administrador y agente de lord Erne. Odioso por su carácter y sus arbitrariedades, la Liga Nacional lo incluyó en lista negra en otoño de 1879, no pudiendo ningún irlandés mantener relaciones comerciales con él; sus trabajadores le abandonaron sin poder conseguir otros; los cocheros no le admitían en sus carruajes; hoteleros, panaderos, etc., le negaban sus servicios, hasta que Boycott tuvo que abandonar el país.

Tal es el origen del "boycott".

Culinarias

HUEVOS EN SALSA BLANCA

Se cuece media docena de huevos; se pelan y se apartan cuatro yemas. El resto se parte en trozos muy menudos. La salsa se condimenta de la forma siguiente:

Dos cucharadas de harina, dos vasos de leche, 65 gramos de mantequilla, unos gramos de pimienta inglesa y un poco de queso rallado.

Hecho esto, se ponen los huevos con la salsa en una tartera.

Se pasan las yemas con la mano del almirez por un pasador y se echa por encima. Se tuesta y se sirve.

BACALAO A LA VIZCAINA

Se pone el bacalao a remojo y se quitan las espinas con cuidado. Se machacan tres dientes de ajo y se pica una cebolla. Frito esto, se le añade una lata de tomate. Se limpia una docena de pimientos choriceros dulces y se les aparta la carne, añadiéndolos al tomate.

Se une el bacalao y se tiene a fuego lento a un hervor moderado.

Cuando está en su punto, se sirve.

Desde nuestro próximo número admitimos en esta sección colaboración, tanto infantil como femenina.

¡Animo, compañeras y pioneros, a nutrir esta sección que os dedica con todo el cariño el órgano de nuestro Partido!

La lucha internacional contra el fascio

El felón ex general Franco se entrega en manos del pirata petrolero Deterding, propinándole, a cambio de su ayuda financiera a los facciosos, el monopolio de petróleos en la Península

Un periódico francés dice que en la reunión urgente convocada por Stalin sobre el acuerdo de no intervención en España, se ha tratado del envío de municiones a nuestra República democrática

EL REARME BELGA AZUZA EL INCENDIO DE LA GUERRA MUNDIAL

NOTAS INTERNACIONALES

En torno al acuerdo de no intervención

Por un DIPLOMATICO CON BOINA.

La respuesta del presidente del Comité de no intervención a la tercera nota soviética, desestimando la urgencia de su reunión y la aplicación práctica del acuerdo de neutralidad, estaba prevista. El Comité de no intervención—conviene recalcarlo—, por boca de su presidente, ha declarado que no considera oportuna y conveniente la reunión inmediata del Comité de control porque no hay pruebas demostrativas de la ingerencia de los Estados facciosos en la guerra civil española. Esta indecisión del Comité de control, no oponiéndose, como es su deber y misión, a las violaciones del acuerdo de no intervención por parte de Alemania, Italia y Portugal, no hace sino amparar la impunidad de la ayuda militar de estos Estados a los facciosos sublevados de España.

Tal gravedad entraña esta actitud de tolerancia y contemporización con la criminal intervención abierta de Italia, Alemania y Portugal en favor de los facciosos españoles, que Stalin ha convocado una reunión urgente con objeto de resolver sobre el suministro de armas a la República española. Se atribuye gran importancia a esta decisión de los Soviets por las consecuencias ulteriores que puede producir en la política internacional.

El diario de izquierda, "L'Œuvre", dice a este respecto: "Los círculos soviéticos conceden gran importancia al mensaje que Stalin ha dirigido a los comunistas españoles, y afirman que los Soviets, en caso de que el Comité de no intervención se niegue a tomar en consideración las proposiciones soviéticas encaminadas a evitar la intervención del fascismo internacional en territorio español, se disponen a enviar a España un cargamento de municiones inmediatamente después de que se deslije de sus compromisos con el Comité de control."

Es muy significativo el hecho de que la

SINTOMAS PRECURSORES DE GUERRA

Los fascistas alemanes plantean el problema de las colonias

(De nuestro servicio especial.)

París. — El fascismo alemán, que no oculta sus intenciones de desencadenar la guerra cuando le parezca, ha puesto en juego el problema de las colonias. Con una audacia sin límites hablan de modo concreto de su plan de conquista de territorios extranjeros, con el fin de establecer la supremacía alemana con Europa.

El lugarteniente de Hitler, Hess, ha pronunciado un discurso en Baviera, en el que ha declarado, con los modos amenazadores y desafiantes que caracterizan a las camarillas hitlerianas, al servicio del capitalismo monopolista alemán, que el Estado fascista tiene el firme propósito de poner en ejecución la independización económica de Alemania del extranjero. Hess puso de manifiesto que en la actualidad Alemania importa materias primas en proporciones cuantiosas, lo que crea un problema grave a nuestras finanzas. Declaró que para posibilitar la realización de la economía independiente, al Poder fascista no le queda más "solución" que conquistar los territorios productores de materias primas.

Unión Soviética está dispuesta a proceder con relación al problema de España, con todas sus consecuencias, a fin de poner término a los manejos del fascismo internacional en la guerra civil española, que está enormemente interesado en que en España se implante el régimen fascista.

Claro está que el fascismo internacional presta su apoyo a los facciosos de España con su cuenta y razón. Ahora se ha puesto al desnudo un nuevo compromiso negociado entre el ex general Franco y el magnate del petróleo Deterding. Según lo revela sensacionalmente el diario "L'Humanité", la negociación consiste en la concesión a Deterding, director de la Royal Dutch, del monopolio de petróleo en España, y en reciprocidad el pirata de la finanza internacional se compromete a financiar la subversión fascista española.

Y es que, como ha declarado Azaña, el fascismo internacional pretende hacer de España botín y presa de sus ambiciones imperialistas.

Un nuevo acontecimiento se ha producido en la política internacional. Se trata del rearme militar de Bélgica, cuyo acto, realizado unilateralmente por el Gobierno belga, no producirá otro efecto que servir de pretexto a otros Estados para reforzar su aparato militar. Resultado: que el amenazante peligro de guerra se agrava al máximo; en la arena internacional va tomando cuerpo la formación de los dos bloques, en pugna, es decir, las dos fuerzas que se disputan la dirección de los destinos del mundo. Aunque lentamente, se va abriendo paso la solución propugnada por el país del Socialismo. Nos referimos a la unidad de acción internacional de las fuerzas populares, obreras y antifascistas, de acuerdo y conjuntamente con los Estados democráticos, que destruya la ilusión que acarrean los negociantes de la guerra de enriquecerse con el desencadenamiento de otra espantosa matanza mundial.

Detenciones de masas en Alemania

En Berlín, la célebre Gestapo, la banda de sicarios de Hitler conocida por sus métodos de terror, ha detenido a 800 socialistas y comunistas.

En Bruchsal, la Gestapo ha operado una



redada de militantes de los partidos de izquierda, católicos y antiguos miembros de los Sindicatos, siendo numerosos los detenidos.

La razón de estas medidas represivas obedece al fuerte movimiento de resistencia de los trabajadores, que va tomando cuerpo en progresión creciente. El trabajo ilegal de las organizaciones obreras, que se ven forzadas a conspirar clandestinamente con objeto de derrocar la dictadura fascista, se extiende y se intensifica.

GUERRA A MUERTE AL FASCISMO!



El pueblo soviético al lado de nuestra República antifascista continúa sin cesar intensificando su ayuda

Moscú. — Los periódicos dan cuenta de las numerosas reuniones celebradas en Moscú, Leningrado, Arkangel y otras ciudades y consagradas a los acontecimientos de España. En ellas se ha sostenido calurosamente la declaración hecha por el delegado de la Unión Soviética al Comité de no intervención.

En un mitin celebrado en la Fábrica de Rodamientos de Bolas, de Moscú, al que acudieron más de cinco mil obreros, se aprobó la siguiente declaración: "Ya es hora de que la aplicación del acuerdo de no intervención ponga término a las violaciones descaradas del Derecho internacional. Nos adherimos calurosamente a la declaración decisiva del Gobierno soviético, por considerar que es la de nuestra voluntad, o sea la de todo nuestro gran pueblo."

Por su parte, los obreros de la Fábrica "Stalin", de Leningrado, han hecho las siguientes declaraciones: "Pedimos al Gobierno de la U. R. S. S. insista, de manera terminante, para acabar con la intervención fascista en España o para que se conceda al Gobierno español la posibilidad de recibir armas para la defensa de la España democrática contra los rebeldes facciosos."

Similares declaraciones han sido formuladas por obreros de otras fábricas.

El rey del petróleo, Deterding, conocido pirata de la finanza internacional, facilita dinero a los facciosos de España

(De nuestro servicio especial)

París, 19. — El diario comunista "L'Humanité", que sigue paso a paso los criminales manejos del fascismo internacional en la guerra civil española, ha publicado interesantes revelaciones acerca del peligroso papel que juega Deterding en los asuntos internos de España.

Refiere que tiene informes, completamente dignos de fe, de que el ex general rebelde Franco y el magnate del petróleo Deterding, presidente de la Royal Dutch, y principal impulsor económico del fascismo internacional, han negociado un compromiso, en virtud del cual el pirata Deterding financiará la subversión fascista española. En compensación, el hitleriano Franco, en caso de triunfar, ha prometido a Deterding la concesión del monopolio del petróleo en España.

Con este motivo, "L'Humanité" pone de relieve que el rey del petróleo, enemigo mortal de la Unión Soviética, ha urdido planes para adueñarse de las valiosas riquezas petrolíferas de los Soviets, en ligazón con el fascismo alemán, que no cesa de manifestar sus propósitos de destrucción del país que construye el socialismo y la sociedad sin clases.

El rearme militar de Bélgica y sus consecuencias

El diputado comunista Gabriel Peri escribe en "L'Humanité":

"París, 20. — El rearme belga no constituye más que una etapa. ¿En qué quedará reducida mañana la estructura frágil de la Pequeña Entente? Podría acontecer que el hitlerismo, estimulado por su triunfo en Bélgica, alimentara muy pronto "otra cosa". Se decía ayer en la Bolsa que el "fuhrer" anunciaba oficialmente la reedificación de la región rhenana y que el despacho de la Agencia Havas comunicando esta noticia había sido detenido en Berlín.

Del fascismo internacional: La neutralidad tuvo éxito en Bélgica desde el momento en que la Sociedad de Naciones, a la que Bélgica se amparaba para obtener la garantía esencial de su seguridad, fue sabotada por la política de Laval. La pasividad francesa ante el abastecimiento intenso de los facciosos a los rebeldes españoles, ha sido interpretada como una falta de la seguridad colectiva.

Se nos acusa de incubar designios tenebrosos, porque aconsejamos precauciones y medidas de salvaguardia al Gobierno francés. Después del hecho belga, podemos

plantear la cuestión a nuestros amigos del Frente Popular. ¿No es evidente que nosotros tenemos razón? La decisión belga es del 14 de octubre. Que los amigos de la paz mediten las palabras que el 28 de septiembre pronunció en Ginebra el camarada Litvinov: "Algunos países buscan su seguridad en la neutralidad. Si esos países están convencidos de que es suficiente escribir la palabra "Neutralidad" en sus fronteras para apagar las llamas de la guerra, y si olvidan las recientes lecciones de la historia en cuanto a las violaciones de la neutralidad, reconocidas por todo el mundo, no les arriando la ganancia. Por lo menos, tenemos el derecho de exigirles neutralidad desde ahora, cuando algunas naciones preparan ya sus planes de agresión y otros elaboran planes de defensa. Desgraciadamente, esos países someten neutralidad al servicio de las fuerzas vivas".

Todavía se puede salvar la paz. Pero preciso que el Gobierno francés no ceda un minuto en afirmar su solidaridad, la doctrina política de pacifismo suada tan proféticamente por el delegado la Unión Soviética."

LOS AMIGOS DE ESPAÑA

Llega a Alicante un barco ruso con 2.800 toneladas de víveres

Alicante, 20. Procedente del puerto de Odessa ha llegado a este puerto el barco soviético "Neva". Trae 2.800 toneladas de productos alimenticios con destino a los

fascistas españoles. Miles de trabajadores hicieron objeto a los marinos rojos de un gran recibimiento.

El pueblo francés contra los facciosos de España

París. — Sigue desarrollándose vigorosamente el movimiento de solidaridad fraternal del pueblo francés en favor de la República antifascista española.

La suscripción abierta con destino a los antifascistas españoles aumenta cuantiosamente, alcanzando la cantidad de 5.257.206 francos.

De Marsella ha partido para Alicante un barco de víveres, ropa y material sanitario por valor de 1.200.000 francos.

Los trabajadores franceses, por conducto de sus organizaciones, ejercen una potente presión sobre el Gobierno Blum a fin de que sea levantado el embargo de armas de que se hace objeto a la República española, puesto que al ayudar militarmente a los facciosos de España los Estados facciosos de Portugal, Alemania e Italia, la violación de la neutralidad coloca al pueblo español en situación de inferioridad.

El "glorioso" ex ejército español



Una tufarada del general "González Byass"